

一季度内蒙古货物贸易进出口总值双增长

本报讯(记者 张鑫)4月22日,自治区政府新闻办召开新闻发布会,呼和浩特市海关党委委员、副关长王华介绍,据呼和浩特海关统计,一季度,我区货物贸易进出口总值47.42亿元,同比增长3%;其中,出口17.7亿元,增长32%;进口29.72亿元,增长4%。

民营企业为外贸进出口主力军。一季度,我区有进出口实绩的外贸企业数量达2099家,较去年

同期新增216家,微观主体活力不断提升。其中,民营企业进出口35.24亿元,占同期我区进出口总值的74.7%。同期,国有企业进出口90.3亿元,增长21.1%,占19%;外商投资企业进出口29.1亿元,增长17.9%,占6.1%。

一般贸易进出口比重超六成。一季度,我区以一般贸易方式进出口310.9亿元,增长9.3%,占65.6%。同期,以边境小额贸易方

式进出口78.2亿元,下降15.8%,占16.5%;以保税物流方式进出口63.2亿元,增长7.8%,占13.3%;加工贸易进出口21.1亿元,增长25.5%,占4.4%。

对共建“一带一路”国家进出口小幅增长。一季度,我区对共建“一带一路”国家进出口371.7亿元,增长3%,占78.4%。其中,对蒙古国进出口167.9亿元,增长3%。同期,对RCEP其他成员国

进出口87.9亿元,增长8.8%;对东盟进出口22.1亿元,增长5.9%;对澳大利亚进出口28.1亿元,增长81.6%。

农产品、钢材出口快速增长。一季度,我区农产品出口30.1亿元,增长28.3%;钢材出口20.7亿元,增长12.9%。

大宗商品进口稳步扩大。一季度,我区大宗商品进口240.7亿元,增长11.2%,占同期我区进出口



活动现场

版权赋能 助推北疆文化传承发展 内蒙古版权宣传周启动

本报讯(记者 张鑫 李廷钰)4月20日,“版权赋能 助推北疆文化传承发展”内蒙古版权宣传周主题宣传活动在内蒙古自然博物馆举行。活动旨在加强版权知识宣传普及,提升全社会版权保护意识,为知识产权强国和质量强国建设营造良好的舆论氛围。

版权是重要的知识产权,是促进文化繁荣和科技创新的重要动力。近年来,全区版权工作呈现创新突破的新局面,截至目前,内蒙古已累计登记作品近3.1万件,荣获“中国版权金奖”3项,10个主体获评全国版权示范园区和单位。查处各类侵权盗版案件209起,刑事立案5起,涉案金额1700余万元,累计荣获全国打击侵权盗版有功单位和个人4项奖励23项。自治区版权局全面开展软件正版化。

“案文化之魂、书版权之篇,版权具有鲜明的文化属性,在推进新时代新征程北疆文化建设中,版权能够发挥出更加重要的力量。”自治区党委宣传部副部长田瑞华表示,各级版权主管部门要加强版权保护工作统筹谋划,为贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展提供有力支撑;要强化版权全链条保护,加强与各部门协同配合,打通版权创造、运用、保护、管理、服务全链条,充分调动各方力量参与版权治理,努力形成政府监管、司法保护、行业自律、社会监督相结合的版权保护社会共治格局;要提高版权保护工作法治化水平,积极推进内蒙古版权相关规章制度的配套制定工作,充分发挥制度对版权产业的规范、引导、促进和保障作用。不断培育尊重创作、抵制盗版、诚信守法的版权文化,增强全社会尊重和版权保护的意识。

活动现场,内蒙古自治区版权局发布了2024年内蒙古版权宣传周主题宣传片、主题海报,公布了2023年全区作品登记数量;内蒙古电影制片厂、内蒙古蒙牛乳业集团股份有限公司等6家版权示范企业围绕版权保护进行交流分享。内蒙古财经大学法学院知识产权系学生代表向全社会发出“保护版权 激励创新”的倡议。

“通过提升版权的创造、运用、保护、管理、服务水平,有效发挥版权在激发全社会创新活力、健全现代化经济体系、构建新发展格局中的重要作用,为高质量发展提供版权的激励与供给。”自治区党委宣传部版权管理处副处长韩珍如是说。

内蒙古商品房备案与预售信息实现网上实时查询

自治区住建厅最新消息:从4月19日起,内蒙古商品房合同网签备案及新建商品房预售(网)售信息实现网上可查。消费者只需简单操作,即可获得所需数据。

“消费者可以通过自治区住房和城乡建设厅官方网站或‘内蒙古住房和城乡建设’公众号进行查询。在‘内蒙古住房和城乡建设’公众号,进入菜单栏,点击‘房政互动-合同网签备案查询’和‘房政互动-预售(网)售信息公示’,查询商品房网签备案信息和新建商品房预售(网)售许可、房源信息。在‘预售(网)售信息公示’中,输入查询项目名称或许可证号、房号,点击查询即可详细了解预售许可信息。点击查看房屋列表,即可查看该楼盘对应的房屋详细信息和销售状态。”自治区住建厅有关负责人介绍。

据了解,通过网上查询步骤,让购房者能够及时了解到最新的房源信息和售房状态,这对于保护消费者权益有着重要意义。(李永祺)

找订单、找销路、找市场 内蒙古能源生产和装备制造企业链链合作共谋发展大计

本报讯(记者 张鑫)一手抓新能源开发建设,一手抓装备制造产业发展。4月18日,自治区能源局召开2024年能源生产企业和能源装备制造企业供需对接第一次座谈会,合力推动能源生产和能源装备制造产业链链合作。

会议共组织16户重点能源生产企业和5户重点能源装备制造企业,共80余人参加,各能源生产企业和能源装备制造企业围绕项目建设、采购需求、装备产品、生产能力等方面进行了对接和交流。

在供需对接专场中,北奔重汽重点推荐了电驱动牵引车和自卸车、氢燃料车等多个类型的车辆,包钢集团重点推荐了风电钢、铝镁合金锻件、输气管道用钢,稀土永磁电机等能源利用、显科技重点推荐了以“蒙芯”为核心的技术、产品、平台、方案在数字经济、智慧城市、智慧矿山、智慧交通、新能源监测等行业的应用,远景科技重点推荐了风机、储能电池及系统等产品,宝丰集团重点推荐了光伏组件、储能电池等产品。

活动现场集中交流,专场展示洽谈,建立共享联络机制等多种方式为供需双方搭建高效交流平台,推动重点能源生产企业和能源装备制造企业在更广领域深化交流合作,在更高层次实现互利共赢,不断提升链链合作质效。

推出52条国内精品线路、302项盟市文旅活动,开展中俄蒙“三湖之约”跨境游 内蒙古春夏旅游“上新”了

4月19日,内蒙古文旅厅发布今年春夏文旅产品,除推出精品线路外,更有数百项文旅活动,延续文旅市场火爆,点燃热情春夏。

“五一”假期即将来临,内蒙古推出52条国内春夏精品旅游线路,10条北京至内蒙古精品旅游线路,12条春季乡村旅游线路,8条一日游旅游线路,5条两日游旅游线路,5条三日游旅游线路和12条“内蒙古人游内蒙古”精品旅游线路,52条线路融合内蒙古地域风貌、自然风光、民俗风情、美食风味等特色,这些线路陆续在携程等各平台、文旅厅官方网站、公众号和各旅行社上线。

“五一”期间,12个盟市的文旅活动可谓精彩纷呈,呼和浩特露营节、锡林郭勒“蒙马”赛马会、阿拉善英雄会、赤峰华子鱼酒游等302项文旅活动各具特色,满足人们多种精神文化需求;舞剧《骑兵》、杂技剧《我们的美好生活》、大型马舞剧《千古马颂》等精品剧目也将陆续上演,凤凰传奇、张杰、薛之谦等12场大型明星演唱会内蒙古的夏天激情四溢,活力迸发,感兴趣的歌迷可以关注内蒙古文旅厅官网,商

传承中华文化 弘扬中华文明·地域与美食

美味八珍地皮菜

本报记者 王丰

谷雨过后,在内蒙古中西部地区,不少人会在山野间采摘一些地皮菜调节口味。地皮菜学名叫“普通念珠藻”,别名地皮、地木耳等。每年3至5月份雨后才能采集到。

春夏之交,阴雨连绵,是地皮菜生长的旺季。在陕西、晋北以及内蒙古中西部地区的河滩沙石地或荒坡野岭中,一场雨后,一簇簇、一朵朵黑里透绿的新鲜地皮菜,有的从草丛里长出来,有的软软地铺在地上,就像用水浸透过的木耳,水灵灵,嫩生生,肥润脆滑,有铜钱大小,抓紧时机,及时拾捡,一会儿就是一篮子。然而太阳刚一晒,地上那层湿润的地皮菜,便会干缩得很小,人们就不便采摘了。捡回的新鲜地皮菜,要及时用清水将里面的泥沙、碎草、杂物清洗干净,晾干,便可保存起来,像木耳那样随吃随泡。

地皮菜是北方地区天然生长的藻类植物,仅靠人工采集,是发菜的主要来源,由发菜中衍生出来,与发菜并称为“姊妹菜”。其蛋白质含量高达22%,并富含钙、铁、磷等多种微量元素,低脂、低糖,有很高的营养价值,属“美味八珍”之一。



资料图片

春风漫卷书香来



开心阅读

近日,呼和浩特市玉泉区南塔村小学举行“最美人间四月天”春风漫卷书香来“世界读书日”系列活动。现场设置了七彩飞龙伞、东坡画扇、跳蚤书市等多个项目,老师和同学们感受阅读之乐,品味书香之美。(牛天甲)

“阅见北疆”让我们一起共建共享书香内蒙古



具有北疆文化特色的文创产品吸引了众多读者

本报记者 李艳林 林则志

书香四月,在最美的季节“阅见北疆”。

“通过阅读的力量,挖掘和传承内蒙古丰富的文化遗产,展现北疆文化的丰富内涵和时代价值。”中国书刊发行业协会理事长艾立民动情地介绍,内蒙古作为我国北方边疆的重要区域,不仅拥有辽阔壮丽的自然风光,更孕育了深厚的历史文化和独特的民族风情。

4月20日,“阅见北疆”2024年书香内蒙古全民阅读季暨2023年全民阅读季评选活动发布会在内蒙古大学举行。活动在童声朗诵《倾听祖国之北》中开始,十几名小学生娓娓讲述祖国北疆的风光和文化。

“广袤的祖国北疆大地上到处都弥漫着缕缕书香。”内蒙古自治区党委宣传部副部长田瑞华说,以此次发布会为契机,以先进典型为榜样,努力提升“书香内蒙古”全民阅读品牌影响力,在全社会营造“爱读书、读好书、善读书”的浓厚氛围,让阅读成为祖国北疆大地上的时代风尚。

活动现场发布了6项2023—2024年度内蒙古全民阅读优秀项目,6家最美书店,6个最美草原书屋以及6名乡村阅读推广人评选结果。

79项2024年内蒙古自治区全民阅读重点活动以及2024年10种内蒙古好书也在现场揭晓。

“今天,我们评选出的全民阅读优秀项目,既有充满鲜明主题特色的阅读项目,也有城市读书节项目,还有聚焦重点阅读人群开展的分级阅读活动。”内蒙古出版集团党委书记、董事长王亚东在致发言词时表示,推广全民阅读活动的过程仿佛一棵树摇动另一棵树,一朵云推动另一朵云。未来,希望有更多的人积极参与全民阅读,争当阅读活动的践行者,阅读推广的传声筒。

来自内蒙古大学播音与主持艺术专业大一的王丰超说,上大学后,感觉到将来想要做好自己的专业,更需要扎实的文化底蕴。不读书,将无法适应日后的学习和工作,通过“阅见北疆”的活动“帮我重拾对纸质书的热爱”。

“6家出版社,1100多种、